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IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 14 febbraio 2019 

 

con votazione palese, all’unanimità, 

approva 

 

 

il seguente Ordine del Giorno: 

 
“Il Consiglio Grande e Generale 

 

richiamandosi 

 

 al preambolo della Dichiarazione dei Diritti dei cittadini e dei principi fondamentali 

dell’Ordinamento Sammarinese (Legge 8 luglio 1974 n.59 e sue successive modifiche) e 

riaffermando in particolare la volontà di garantire al popolo sammarinese l’ulteriore progresso 

civile, sociale e politico nella continuità della vita dello Stato e delle sue Istituzioni fondamentali; 

 

facendo proprio 

 

l’appello degli Ecc.mi  Capitani Reggenti, formulato nel discorso di insediamento e nell’indirizzo di 

saluto ai Consiglieri in occasione della prima seduta del Consiglio Grande e Generale, rivolto sia 

alle Istituzioni sia ai cittadini; 

 

condividendo 

 

la preoccupazione manifestata dalla Reggenza per il momento critico che la comunità politica e 

sociale sta vivendo, nella difficoltà di concertare percorsi di collaborazione e unità di intenti per 

progettare un solido futuro della Repubblica; 

 

ravvisando 

 

nel senso di insicurezza, nel timore per il futuro e nel progressivo distacco della cittadinanza dalle 

Istituzioni, il rischio che vengano messi in discussione quei valori della solidarietà e della coesione 

sociale che hanno permesso al nostro Paese di superare indenne fasi molto difficili della sua storia; 
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ritenendo 

 

di fondamentale rilevanza il coinvolgimento delle Istituzioni, delle forze politiche, delle realtà 

associative, sindacali, culturali, sociali e dei cittadini tutti in una profonda riflessione sulla qualità 

e sui contenuti reali della nostra democrazia, tesoro di cui essere fieri e da preservare e 

promuovere, senza considerarla mai una condizione acquisita in via definitiva; 

 

tenuto conto 

 

che il senso dello Stato e il rispetto verso le nostre Istituzioni secolari, si alimentano attraverso la 

conoscenza della loro storia ed evoluzione, 

 

istituisce 

 

la Giornata Nazionale dell’educazione alla Cittadinanza, come occasione di forte richiamo annuale 

anche simbolico alla partecipazione e all’assunzione di corresponsabilità per il benessere della 

Comunità; 

 

indica 

 

nel 15 marzo di ogni anno la data della giornata. Questa data e quella della giornata internazionale 

della Democrazia del 15 settembre, sono da intendersi come valorizzazione dei momenti più 

significativi del calendario istituzionale del nostro Paese: l’elezione dei Capitani Reggenti; 

 

impegna 

 

il Congresso di Stato e, nello specifico, la Segreteria di Stato per gli Affari Interni e la Segreteria di 

Stato per l’Istruzione e la Cultura, alla realizzazione di pertinenti iniziative di carattere culturale e 

istituzionale nell’ambito di entrambe le Giornate e, possibilmente, in altre occasioni dell’anno;  

 

invita 

 

altresì le Giunte di Castello, l’Università, la Scuola, le Comunità di Cittadini all’estero, le 

associazioni culturali e tutte le organizzazioni economiche e sociali a collaborare fattivamente alla 

iniziative pubbliche e ad implementarne di proprie, per creare momenti e percorsi specifici di 

approfondimento della cultura democratica.”. 


